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S@K1001 — Matematikk for gkonomer

Eksamen bestar av 5 oppgaver som alle skal besvares. Vekting ved sensur er gitt i parentes.
Oppgave 1 (20%)

Gitt g(x) =x*>-3x*-9x+20
a) Finn g'(x) og g"(x).
b) Finn de stasjoneere punktene og avgjgr om de er maks- eller minipunkter.
c) Finn eventuelle vendepunkter.
d) Finn likningen for tangenten til grafen i punktet (2, -2).
e) Skisser til slutt grafen til g(x)

Oppgave 2 (25 %)

a) Finn den farstederiverte til falgende funksjoner
i) f(x)=4x"-3x"+2x

x> +5

5x° + X

iii) f(x)= (2x3 —e¥ +1)g

iv) f(x)=2e"+(Inx%)?

i) f(x)=

b) Befolkningen i Norge var per 1.1. 2016 5.2 millioner. Anta at veksten de naermeste arene vil vere
1.1 % arlig.

i) Sett opp funksjonen P(t) som beskriver befolkningsutviklingen over tid. La t =0 tilsvare

1.1. 2016.

ii) Beregn hvor lang tid tar det fgr befolkningen fordobles.

iii) Den arlige vekstraten pa 1.1 % arlig skyldes bade (netto) innvandring og naturlig
tilvekst. Anta nd at den naturlige tilveksten er 0.6 % og ingen (netto) innvandring. Hvor
lang tid vil det ta fgr befolkningen dobles under denne antagelsen?

Oppgave 3 (25%)
Gitt funksjonen f(X,y)=X—Y og bibetingelsen y+x*-2x=0.

1
a) Tegn nivakurvene f (x,y)=-1, f(x,y)= e f(x,y) =0 og bibetingelsen y+x*—2x=0 i

samme diagram.
b) Lgs problemet
Max/min f(X,y)=Xx-V gitt y+x*-2x=0
ved bruk av Lagranges metode.
c) Bruk figuren i a) til & diskutere om du har funnet et maksimums- eller minimumspunkt i b).
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Oppgave 4 (10%)

Gitt funksjonen
f(x,y) =10x* —3xy +% y’ -10y

Finn eventuelle stasjonare punkt og klassifiser disse.

Oppgave 5 (20%)

Markedsetterspgrselen for et gode kan skrives som D = g(P +t), hvor t er en konsumskatt,
og markedstilbudsfunksjonen som S = f(P). g og f er deriverbare funksjoner med g'<0 og
f '>0. Anta markedslikevekt slik at g(P+t) = f (P).

a) llustrer markedslikevekten med en figur. Finn deretter hvordan konsumskatten pavirker
prisen P og omsatt kvantum (bruk implisitt derivasjon).
b) Finn ogsa hvordan t pavirker skattebelgpet.

Anta nd isteden de linezre funksjonene D=a-b(P+t)og S=a+BPhvor a ,b ,a ogp alle er
positive konstanter.
c) Beregn markedsprisen P, omsatt kvantum og skattebelgpet og finn hvordan disse pavirkes
av t.
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